2016年10月16日/星期日 责任编辑/丁珏华

十年合作炼就"金砖"成色十足

专家视角

金砖国家领导人第八次会晤 15 日至 16 日在印度果阿举行,这次承上启下的峰会在 财金、农业、经贸、人文等领域取得丰硕成果。

面临困难挑战增多

从 2006 年首届金砖国家外长会议召开 以来,金砖合作已经走过 10 个年头,合作领域从无到有,从小到大,涵盖政治、安全、经济、金融、贸易、社会、人文等多个领域,已经 形成多层次、全方位、宽领域的合作架构,展现出强大的生命力和广阔的发展前景。

在政治安全方面,金砖国家坚持国际公平正义,始终倡导以和平对话与政治谈判方式解决分歧,使叙利亚问题步入政治解决轨道。在经济金融方面,金砖国家对全球经济增长的贡献超过50%,推动国际货币基金组织和世界银行进行历史性改革,有力地提升了发展中国家在国际经济治理中的话语权。

不容忽视的是,随着当前世界经济进人 国际金融危机后的深度调整期,金砖国家面 临的困难和挑战增多,经济增速开始放缓,一 些质疑和唱衰金砖国家的论调此起彼伏,归 纳起来主要有三种:

一是"金砖褪色论"。中国正在努力实现结构转型和经济再平衡,在改革中寻求经济增长新动力,俄罗斯和巴西作为资源输出国,正承受着大宗商品下行而严重经济下滑和负增长的压力,南非因为失业高企、电力短缺等原因经济增长迟滞,印度改善投资环境发展可期,但改革进度仍然有待市场检验。

二是"金砖差异论"。认为金砖国家政治 经济制度差异较大,地理位置相隔遥远,合作 没有内部凝聚力,是一块缺少"泥浆"的砖。

三是"金砖威胁论"。认为金砖国家合作 是为了与西方国家分权,推翻二战后西方主 导建立的全球治理体系。

扎实做好自己事情

针对这些杂音,金砖国家只要扎扎实实

把自己的事情做好,把伙伴关系发展好,就一定能够迎来另一个辉煌的"金砖十年"。

一是落实现有重大成果倡议,彰显金砖合作的行动力和有效性。金砖国家新开发银行和应急储备安排是金砖国家务实合作的重大成果,不仅有利于增强金砖国家的发展能力,构建自己的金融安全网,也有力地推进了金砖合作的机制建设,提升了金砖国家之间的政治互信和内部凝聚力。

二是进一步落实《金砖国家经济伙伴战略》,打造联系紧密的金砖国家利益共同体。提升金砖国家在贸易、投资、制造业、能源、农业、科技创新、金融、互联互通和信息技术领域的合作,在更广泛的领域内走实走深。

三是协力推动全球治理向有利于发展中国家的方向变革。二十国集团(G20)是发展中国家第一个平等参与的全球经济治理机制,打破了发达国家对国际经济规则的垄断,但G20仍处在从危机应对向长效治理的机制转型中,金砖国家应共同推动G20机制转型,巩固G20作为国际经济合作首要平台的地位。

果阿峰会承上启下

作为两个十年之间的过渡,果阿金砖峰会可谓承上启下,在财金、农业、经贸、人文等领域取得丰硕成果。

峰会探讨成立金砖国家信用评级机构, 试验从发行者付费模式转向投资者付费模式,补充完善国际信用评级体系。

峰会讨论建立金砖国家农业研究中心虚 拟平台,充分利用各国优势,加大农业创新, 提高金砖国家农业生产率和现代化水平。

峰会探讨落实《金砖国家贸易和投资合作框架》,加强金砖国家在服务贸易、电子商务、中小企业、知识产权、单一窗口、贸易促进、标准化等领域合作,以及制定《2020年前金砖国家贸易、经济和投资合作路线图》。

可以预期,2017年中国出任金砖国家轮值主席国,将会进一步加大力度,夯实合作基础,为金砖国家合作注入更强劲的动力,迎来金砖合作更光明的前景。

复旦大学金砖国家研究中心研究员 朱杰进

多国联军承认 误炸也门葬礼

新华社利雅得 10 月 15 日电 沙特领导的多国联军 15 日承认在也门误炸葬礼导致 140 多人丧生,将对受害者家庭予以赔偿。

由多国联军组织的葬礼空袭事件调查组 当天公布调查结果,结果显示,是联军在也门 的作战空军获得也门政府军提供的错误情 报,又未经联军总部审查批准,即派出一架战 斗机对葬礼现场进行空袭。

调查组称,联军将对受害者家庭给予经济赔偿,并对责任人进行相应惩罚。调查组呼吁联军指挥官改进实施军事行动命令程序,以避免类似事件再次发生。

多国联军 8 日获得胡塞武装人员聚集的情报后,对一名胡塞高级将领父亲的葬礼进行空袭,导致 140 多人死亡,500 多人受伤。

泰国枢密院主席 出任临时摄政王

新华社曼谷 10 月 15 日电 泰国副总理 威沙努 14 日表示,根据宪法,枢密院主席廷 素拉暖已自动成为临时摄政王。

威沙努当天在电视特别节目发表讲话时 作上述表示,同时宣布已故国王普密蓬的火 化仪式最快一年后举行,之后将举行王储哇 集拉隆功的加冕大典。

威沙努 15 日接受泰国媒体采访时进一步解释说,哇集拉隆功是王位继任者,但由于王储表示将等待合适时机继位,所以内阁尚未将王位继承者人选告知国会,继位程序尚未正式启动。在此情况下,枢密院主席廷素拉暖自动成为临时摄政王。

威沙努说,虽然加冕大典最快在一年后举行,但并不意味着王储一年后才继位登基。

洛杉矶枪击事件 导致 3 死 12 伤

新华社洛杉矶 10 月 15 日电 美国洛杉矶 15 日发生恶性枪击事件,造成 3 人死亡、至少 12 人受伤,其中 2 人情况危急。目前警方抓获一名嫌犯,并正在搜索其他嫌犯。

洛杉矶警方说,一处改建为临时餐馆的 民宅当天中午人群聚集,可能正举行派对,一 些人员发生争执,随后发生枪击事件。

警方赶到现场后发现已有3人死亡,目击者说枪手至少开了20多枪,枪击从屋内发展到住所外车道。警方表示可能有3人参与枪击,事件原因和过程仍在调查中。

洛杉矶市长加切蒂说:"我们必须采取行动,防止人们轻易获得武器,我们无法容忍这类悲剧频繁发生在美国社区。"

又有两女子指认特朗普"咸猪手"

特朗普否认非礼指控 称背后存在政治动机



新华社上午电 美国共和党总统候选人 特朗普的"非礼门"颇有燎原之势,14 日又 有两名女性指认特朗普曾经对她们不轨。

这两名女性名为塞沃斯和安德森,前者 上过特朗普的真人秀节目《学徒》,后者曾试 图投身模特界。 塞沃斯说,她 2006 年参加《学徒》节目, 最终被淘汰。不过她继续联系特朗普,想在 他的公司谋份工作。初次见面时,两人讨论 了工作的事,分别时特朗普亲了她并索要电 话号码。数周后,特朗普给她打电话,约她在 一家酒店见面。她原以为特朗普会请她共进 晚餐和讨论工作,却遭对方强吻和抚摸。在遭抗拒后,特朗普停止进犯,开始"谈工作"。最终她在特朗普的高尔夫俱乐部获得一份工作,但薪水只有她期望的一半。

安德森说,她上世纪 90 年代在纽约一家夜总会与朋友坐在一起,忽然感觉一只手伸到身上。她推开这只手,转头看见一名男子,认出他是特朗普。"他的外貌与众不同,特别是头发和眉毛,没人的眉毛像他那样。"

特朗普 14 日在拉票活动中否认全部非礼指控,强调这些女性没有拿出真凭实据,认定这些说法背后有政治动机。

针对《人物》杂志前女记者斯托伊诺夫的非礼指控,特朗普称:"她是骗子,骗子。她 12 年前没有把这件事写出来,原因非常简单,就是这件事从没发生过,从来没有。"

对指认他在飞机上伸出"咸猪手"的利兹,特朗普以奚落口吻说:"相信我,她不是我的第一选择。"

对塞沃斯的指认,特朗普称依稀记得她 上过《学徒》节目,但是自己没有非礼她,因 为"我不是那种人"。

公布普京"黑材料"报复俄破坏美大选

中情局准备和俄罗斯打"黑客战"

多名美国官员披露,美国中央情报局正在着手准备,一旦白宫批准,将以黑客手段搜集并公布俄罗斯的"黑材料",以报复所谓俄罗斯"黑"入美国民主党电子邮件系统并曝光私密文件,破坏美国大选。

要让普京丢面子

美国全国广播公司 14 日援引多名现任 和前任官员的话报道,中情局已经收到指 令,向白宫提交秘密网络战计划,目的是"保 卫美国选举体系,确保俄罗斯黑客无法干预 选举"。美国决心以这次行动让克里姆林宫 难堪,从而向俄罗斯发出警告:你们越界了。

美国退役海军上将、北约前最高军事长官斯塔夫里迪斯说,这次拟议的网络战应攻击俄罗斯的互联网监控力,曝光普京及其副手的金融交易,将令他们非常尴尬。

美国民主党大批内部邮件近日遭黑客 窃取并曝光,许多对民主党总统候选人希拉 里·克林顿不利的幕后故事为人知晓。美国 点名批评俄罗斯政府,称其授意并帮助黑客 入侵美国网络,意图影响美国大选。

一名前情报高官称,如果不对俄罗斯动手,会让美国没有面子。"如果你已经公开指责某人,但是不付诸行动,可能会让你的反击能力受到质疑。"

白宫内部有分歧

全国广播公司报道,白宫内部对行动计划有分歧,正在讨论究竟是秘密攻击俄罗斯网络,还是以传统手段发起报复。

两名中情局前官员说,白宫要求中情局制定针对俄罗斯的秘密计划却最终没有付诸实施的事例屡见不鲜。其中一人说:"我们对动用大批人力物力经常犹豫不决,这是政治性决策。如果某人拍板说'我们已经受够俄罗斯人了',那么我们就有事做了。第一步就是提醒他们,这个游戏我们双方都能玩,而我们有很多资源。第二步,如果打算搞乱他们的网络,我们能做到。但是,问题就来

了,他们可能在别处下手更狠。

另一名官员说,数年来他多次收到命令制订针对俄罗斯的秘密情报行动,但是"没有哪种选择特别好,被认为特别有效"。

俄罗斯准备反击

俄罗斯官员 15 日说,俄罗斯将回应美国中情局的网络攻击。

俄罗斯杜马国际事务委员会成员、统一俄罗斯党总委员会副书记热列兹尼亚克说,俄罗斯需要对美国发出的侵略性信号做出回应,包括动用国家资源反击敌对行动。

俄罗斯总统助理乌沙科夫表示,中情局对俄罗斯领导人的攻击计划"近乎粗野",莫斯科将作出问应。

俄罗斯此前已经多次坚决否认美国的指控。普京12日说,"黑客风波"并不符合俄罗斯利益。他强调,美国选战中,各方都在利用俄罗斯达到自己的目的,以至于开始表现得歇斯底里。